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6В ступ  

1.  Вступ

Наприкінці 2023 року на замовлення Центру діалогу 
ім. Юліуша Мєрошевського було проведено два па-
ралельні дослідження громадської думки – в Поль-
щі та Україні. Респондентами були молоді люди 
у віці 16–26 років. Кожен з проєктів включав кількіс-
ну (онлайн опитування на вибірці n=500) та якісну ча-
стину (4 інтерв’ю у фокус-групах). Детальні резуль-
тати кожного дослідження містяться в окремих зві-
тах, підготовлених відповідно ARC Rynek i Opinia (для 
польської частини) та InfoSapiens (для української ча-
стини). В основу проєкту було покладене основне до-
слідницьке питання: який вплив має різна безпекова 
ситуація в Польщі та Україні на ставлення, погляди 
та цінності молодих людей в обох країнах, а також 
як контакти між польською та українською молод-
дю у цих особливих обставинах впливають на взаєм-
не сприйняття? Це важливо в перспективі майбутніх 

польсько-українських відносин, за форму яких колись 
відповідатимуть респонденти обговорюваного тут 
дослідження.

У цьому опрацюванні було порівняно результа-
ти, отримані в Польщі та Україні, зосереджуючись на 
найважливіших подібностях і відмінностях між ними 
в кількох ключових сферах, охоплених дослідженням, 
зокрема:
→	 Почуття безпеки
→	 Патріотичні настрої
→	 Готовність до еміграції
→	� Зацікавлення національними та міжнародними 

справами
→	 Зацікавлення історією батьківщини
→	 Сприйняття сусідніх країн
→	 Ставлення до інтеграції України в ЄС та НАТО



Почуття  
безпеки
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8П очуття       
безпеки      

У той час як молоді поляки вважають, що безпеку їх-
ньої країни гарантує приналежність до західних полі-
тичних і військових структур, молоді українці вже ви-
являють певні ознаки звикання до загрози чи навіть 
пристосування до війни. Звісно, українці добре зна-
ють про наслідки війни, що точиться в їхній державі, 
та все ж, напевно, через фізичну віддаленість фрон-
ту, принаймні в тих місцях, де було організовано фо-
кус-групи (Київ та Лубни), з відповідей респондентів 
часом можна було зрозуміти, що існуюча загроза по-
ступово стає повсякденною нормою.

Водночас, як і їхні однолітки в Польщі, говорячи 
про безпеку, молоді українці надавали перевагу розмові 
про своє найближче оточення – про сім’ю, яка для ба-
гатьох людей є найбільшою цінністю, безпека якої оз-
начає не стільки відсутність загрози життю, скіль-
ки просто матеріальне та фінансове благополуччя – 
а не про безпеку країни.

«Національна безпека, тому що у нас її зараз 
немає. Я вже звикла, що її немає».

«Сім’я – це найголовніше, це наше перше 
середовище, найближче для нас. 

І завжди в безпеці родини можна знайти 
підтримку для себе і дати її своїй сім’ї».

«Я вважаю, що національна безпека – 
це найважливіше, що ми зараз маємо. Бо я хотів 
би, щоб ми жили мирно і будували здорову, 
мирну країну. А безпека сім’ї також тісно 
із цим пов’язана».

«Мирного неба над головою. Життя без війни, 
мабуть. Це найголовніше. Бо гине багато людей: 
і рідних, і не рідних. Це найголовніше».

Цінність, яка, природно, має безпосереднє відношення 
до поточних подій в Україні, тобто національну безпе-
ку, молоді поляки ставлять наприкінці списку за важ-
ливістю. Підставою такого, а не іншого вибору є по-
чуття безпеки, яке виникає як із повсякденних спо-
стережень («у Польщі нічого поганого не відбуваєть-
ся»), так і з усвідомлення членства Польщі в західних 
структурах, тобто в НАТО та Європейському Союзі.

Низькі позиції національної безпеки в рейтингу цін-
ностей спостерігаються як у наймолодших польських 
групах, так і в старших. Отже, це не те ставлення, 
яке змінюється з віком респондентів, або, принаймні, 
так можна сказати з огляду на весь досліджуваний ві-
ковий діапазон (16–26 років).

«Національна безпека для мене важлива, 
але є важливіші речі».

«Національна безпека, ймовірно, була б вищою, 
тому що це важливо, якби ми були в країні, 
у якій триває війна, але я почуваюся в безпеці, 
і, можливо, тому для мене це не так важливо, 
я цього не оцінюю». 

«Мені радше йшлося про те, що якби щось 
відбувалося в нашій країні, я б не почувалася 
б винною, поїхавши кудись із сім’єю, мені було 
б важливіше, щоб моя родина була в безпеці, 
ніж те, щоб у країні все було добре».



Патріотизм 
та готовність 
до особистої 
залученості 
в ситуації агресії
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Розуміння патріотизму

«Патріотами» називають себе 64% поляків і знач-
но більше, 81% українців. Тому воєнна ситуація 

однозначно впливає на прояв патріотичних настро-
їв, хоча б на базовому – декларативному – рівні.

↓   Д І А Г Р А М А  1 :

Усвідомлення себе як патріот(ки)

45%19%

39% 42% 7% 4% 7%

16% 6% 14%

Польща

Україна

  Однозначно так 

  Радше так

  Радше ні

  Однозначно ні

  Не знаю/важко сказати



11 М О Л О Д І  П О Л Я К И  Т А  У К Р А Ї Н Ц І  П Р О  С Е Б Е  Т А  С В О Ї Х  С У С І Д І В Т А  У К Р А Ї Н Ц І  П Р О  С Е Б Е  Т А  С В О Ї Х  С У С І Д І В

Для більшості молодих поляків патріотизм постає 
як складна мозаїка цінностей, де домінують любов, 
вірність і гордість за державу та її національні сим-
воли. Це також означає дбати про благо та розви-
ток батьківщини, виконувати громадянські обов’яз-
ки та поважати суспільні цінності. Не бракує й лю-
дей, для яких патріотизм означає плекання історич-
ної пам’яті та активну участь у відзначенні націо-
нальних свят, що дає можливість замислитися над 
національною ідентичністю та культурною спад-
щиною. Крім того, для деяких молодих людей патрі-
отизм означає готовність до самопожертви, навіть 

до боротьби за батьківщину, прагнення гідно пред-
ставляти країну на міжнародній арені.

Серед молодих українців патріотизм також сприй-
мається як сукупність сильних почуттів любові до 
батьківщини, вірності та відданості державі. Актив-
на допомога у розбудові кращого майбутнього для 
України є для них важливою складовою патріотичної 
ідентичності. Не бракує й тих, хто розуміє патріо-
тизм як боротьбу за цілісність держави та як праг-
нення до розвитку країни через повагу до рідної мови 
та її вдосконалення.

↓   Д І А Г Р А М А  2 :

Спосіб розуміння патріотизму

Польща

	 Любов, вірність, прив’язаність, гордість, 
повага до держави і національних символів

	 Піклування про добробут і розвиток 
країни, виконання громадянських 
обов’язків

	 Пам’ять про історію, святкування 
національних свят, культивування 
традиції

	 Готовність до боротьби за батьківщину

	 Зацікавленість/залученість в політичне 
і суспільне життя держави

	 Гідна репрезентація держави і поширення 
позитивних думок про батьківщину

	 Віра в Бога

	 Не знаю/важко сказати

57%

 
25%

 
 

19%

 
 

15%

5%

 
4%

 
1%

7%
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	 Любов до країни

	 Лояльність і відданість своїй державі

	 Активна діяльність з метою допомоги 
державі/волонтерство/донати

	 Боротьба за державу та її цілісність

	 Знання і вживання рідної мови

	 Залученість в розвиток країни 
та її покращення

	 Обізнаність з історією і культурою країни

	 Знання і практикування традицій

	 Повага і любов до співвітчизників

	 Віра в свою державу та її Збройні сили

	 Промування всього українського

	 Перебування в своїй країні

	 Дотримування законів своєї країни

	 Обізнаність і охорона своїх прав

	 Не знаю/важко сказати

32%

20%

19%

 
12%

9%

9%

 
7%

6%

6%

5%

5%

2%

2%

1%

13%

Україна
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Серед молодих українців також багато голосів, які 
можуть свідчити про певну втому від стану перма-
нентного патріотичного піднесення. Українці помі-
чають феномен комерціалізації патріотизму. Вони 
побоюються, що як суспільство піддаються маніпу-
ляціям з боку влади держави, якій може залежати на 
мілітаризації патріотизму за принципом «патріо-
тизм — це здатність віддати життя за державу». 
Молоді українці часто спонтанно прямо заявляють: 
«Я б не хоті(ла) віддати життя за державу».

«Але з іншого боку, мені здається, що… Гадаю, 
що зараз забагато футболок і різних цяцьок, 
це виглядає дуже штучно. На цьому заробляють 
і це теж маніпуляції. Це дивно і трохи 
недоречно».

«Справді, коли я бачу всі ці футболки із псом 
Патроном… Ну, коли я бачу таких людей, у мене 
просто складається враження, що в цієї людини 
забагато хромосом».

Патріотизм в Україні досить часто згадується в опо-
зиції до підтримки Росії: або ти патріот, або підтри-
муєш Росію.

«Для мене патріотизм є універсальним. 
Не споживаєш російського мистецтва, 
не говориш російською. Не підтримуєш російську 
мову і мистецтво. Ти знаєш, що ти українець, 
і якось це демонструєш. Не публічно, так, 
що "дивіться, я українець, я люблю свою країну", 
а просто… ну, так, щоб… ну, це було видно 
зі сторони».

«Це коли ти розумієш, що виступаєш за певну 
країну. Що ти або за Україну, або за Росію. Тобі 
не потрібно жити в Україні, щоб думати, що… 
ти мусиш бути за Україну».

У дискусіях з  молодшими учасниками фокус-груп 
в Україні простежується дуже цікавий мотив. Серед 
польської молоді таких міркувань взагалі не було за-
фіксовано, натомість траплялося, що українська мо-
лодь прямо говорила, що Україні потрібен не патріо-
тизм, а націоналізм.

«Насправді поняття патріотизму не може 
існувати, тому що абсолютна любов до 
Батьківщини неможлива з об’єктивних причин. 
Патріотизм – це радше якийсь маніпулятивний 
наратив чи щось подібне. Те, що патріотизм 
існує – це дуже фантомне поняття. Є любов 
до країни за певні її аспекти».

«Передусім, я не думаю, що в Україні існує 
патріотизм. По-друге, я вважаю, що Україні 
потрібен не патріотизм, а націоналізм. Це 
прагнення до національної ідеї, захист своєї 
країни, побудова здорової, багатої держави, 
культурної країни. А щодо мовного питання, 
я вважаю, що, звісно, не потрібно ділити людей 
на російськомовних та україномовних. Тобто, 
якось їх порівнювати. Але водночас я вважаю, 
що ми не повинні це ігнорувати чи прикривати 
на це очі, тому що збереження української мови 
також є дуже важливим».

«Націоналізм – це насправді добре. Це просто 
любов до своєї країни і прагнення легкої 
українізації. Таке прагнення єдності, 
національної єдності».

Для молоді в Польщі патріотизм зараз найчастіше – 
це повсякденна турбота про добробут держави (чес-
на праця, сплата податків, виконання громадянських 
обов’язків), а також певний поведінковий набір із сим-
волічної сфери (пам’ять про історію, плекання тради-
цій, відзначення національних свят), а не готовність 
до боротьби та віддачі життя за батьківщину.

«Зараз патріотизм – це боротьба за свою 
країну, це не обов’язково вимахування шаблею, 
це турбота про цю землю, про наші терени. 
Не фіксація на собі, а буття солідарними 
зі своїми співвітчизниками».

«Любов до певної групи, до якої належиш, це не 
обов’язково має бути нація, тому що я асоціюю 
патріотизм більше з місцевим патріотизмом, 
який абсолютно не залежить від ідеї нації».
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Готовність приєднатися до армії 
для захисту своєї країни від нападу

Готовність приєднатися до армії 
для захисту своєї країни від нападу

Загалом Польща:

Загалом Україна:

36%

49%

Однозначно/радше так

Однозначно/радше так

↕

3636+64+64

4949+51+51
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Готовність до особистої залученості в ситуації агресії

Хоча патріотизм найчастіше сприймається просто 
як любов і прихильність до батьківщини, перед ли-
цем загрози державності внаслідок зовнішнього на-
паду його розуміють також як готовність до само-
пожертви заради її захисту.

Варто зазначити, що рівень декларованої го-
товності до такої самопожертви у поляків і укра-
їнців різний. Близько 50% опитаних молодих україн-
ців висловили готовність піти в армію, щоб захисти-
ти свою країну, тоді як у Польщі лише 36% задекла-
рували свою готовність, а більше половини визнали, 
що вони взагалі не готові до таких дій. Диспропорція 

в рівні готовності до захисту батьківщини між моло-
дими громадянами цих двох країн є очевидним резуль-
татом відмінностей у поточній безпековій ситуації.

Аналізуючи ці дані в гендерному розрізі, можна по-
мітити, що більші диспропорції у рівні готовності 
йти до війська в умовах загрози спостерігаються у жі-
нок. У Польщі лише 28% опитаних жінок заявляють 
про готовність піти в армію, тоді як майже 60% не го-
тові до такого рішення. Проте у молодих українок від-
соток респонденток, які заявили про готовність піти 
на таку жертву, на 20 відсоткових пунктів вищий.

↓   Д І А Г Р А М А  3 :

Готовність приєднатися до армії для захисту своєї країни від нападу

Загалом Польща

Загалом Україна

Чоловіки Польща

Чоловіки Україна

  Однозначно так

  Радше так

  Радше ні

  Однозначно ні

  Вже приєдна(лася)

  Не знаю/важко сказати

13% 23% 29% 23% 13%

24% 19%25% 9% 2% 21%

19% 25% 23% 22% 11%

26% 25% 18% 10% 3% 19%
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На запитання про бажання допомогати армії у разі на-
паду спостерігається значно більша готовність мо-
лодих громадян обох країн. Проте варто звернути 
увагу на велику диспропорцію між молодими україн-
цями та поляками.

Близько 90% українців, які брали участь в опиту-
ванні, заявляють про готовність надати таку до-
помогу в разі нападу ворога (що, власне, є, мабуть, не 

стільки декларацією майбутньої поведінки, скільки ві-
дображенням існуючого стану речей). У польських рес-
пондентів рівень такої готовності на 35 відсоткових 
пунктів нижчий.

Аналізуючи ці результати в гендерному розрізі, 
ми бачимо більшу диспропорцію у випадку декларо-
ваної готовності допомагати у жінок.

↓   Д І А Г Р А М А  4 :

 Готовність надати допомогу армії у разі нападу ворога

Загалом Польща

Загалом Україна

Жінки Польща

Жінки Україна

  Однозначно так

  Радше так

  Радше ні

  Однозначно ні

  Не знаю/важко сказати

  Однозначно так

  Радше так

  Радше ні

  Однозначно ні

  Вже приєдна(лася)

  Не знаю/важко сказати

7% 21% 34% 24% 14%

22% 26% 20% 8% 1% 23%

62% 28% 2%2% 5%

16%15%14%35%20%
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Чоловіки Польща

Чоловіки Україна

Жінки Польща

Жінки Україна

  Однозначно так

  Радше так

  Радше ні

  Однозначно ні

  Не знаю/важко сказати

Молоді українці часто надають допомогу – в тому 
числі фінансову – безпосередньо своїм друзям, у тому 
числі й на фронті. У цьому контексті українці прямо 
говорять про явище корупції, яка’ є такою ж руйнів-
ною для суспільства, як і сама збройна агресія.

«Я дивлюся багато новин, і мені здається, що 
вся ця війна – одна велика головоломка, от і все! 
І, так чи інакше, вона колись закінчиться. Тому 
я не хочу втручатися. А фінансово я допомагаю 

лише друзям, яких знаю особисто, якщо їм щось 
потрібно на фронті, я їм допомагаю. Десь в інші 
місця, різним фондам я не плачу».

«Зараз можна і навіть треба якось, якимись 
вчинками чи ще якось боротися з тією 
ж корупцією. Зараз, бо потім може бути пізно! 
І, можливо, ми навіть програємо війну через 
цю корупцію».

67% 27%

20%17%14%37%12%

57% 29% 3%3% 8%

13% 11%15%33%28%

1%2% 3%
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чи за кордоном?
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Незважаючи на те, що вони перебувають у країні, де 
вже два роки триває жорстока війна, молоді українці 
рідше, ніж поляки, допускають можливість постійно-
го проживання за межами своєї країни. Аж 59% україн-
ців, які взяли участь в опитуванні, виключають мож-
ливість виїхати з країни назавжди. У польських рес-
пондентів цей відсоток менший аж на 18 відсоткових 

пунктів. У випадку українців менша готовність зали-
шити батьківщину, безсумнівно, пов’язана з більшим 
почуттям обов’язку перед країною, яка воює. Моло-
ді поляки, розглядаючи перспективу виїзду в умовах 
відносної безпеки, відчувають меншу провину за те, 
що залишають батьківщину в скрутному становищі.

↓   Д І А Г Р А М А  5 :

Прийняття можливості постійного проживання за межами країни

Польща

Україна

  Однозначно так 

  Радше так

  Радше ні

  Однозначно ні

  Не знаю/важко сказати

19%

11% 19% 32% 27% 11%

27% 28% 13% 13%



20М а й бутнє      вдома      чи   за   кордоном        ?

Особливо варто підкреслити, що молоді україн-
ці оптимістичніше за поляків оцінюють майбутнє 
своєї країни. Лише 27% опитаних молодих поляків по-
зитивно бачать майбутнє країни, тоді як у молодих 
українців відсоток таких думок удвічі вищий. Більший 
оптимізм громадян України може бути пов’язаний зі 

значно гіршою оцінкою початкової ситуації, ніж у ви-
падку молодих поляків.

35% опитаних молодих людей у Польщі оцінюють 
майбутнє країни нейтрально, що може свідчити про 
відносно високий ступінь невизначеності.

↓   Д І А Г Р А М А  6 :

Оцінка майбутнього країни з точки зору людей,  

подібних до респондентів

Україна

Польща

  Дуже оптимістично

  Радше оптимістично

  Нейтрально

  Радше песимістично

  Дуже песимістично

6%15%25%31%23%

7%31%35%21%6%
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↓   Д І А Г Р А М А  7 :

Сприйняття майбутнього – свого та країни

Польща

Польща

Україна

Україна

Молоді поляки більш песимістично дивляться на май-
бутнє своєї країни. 61% поляків хотіли б залишитися 
на батьківщині, але понад половина не вірить, що ма-
тиме тут можливість реалізувати свої плани. Майже 
половина опитаних молодих поляків міркує над про-
живанням за кордоном.

Якщо проаналізувати відповіді респонден-
тів з України на аналогічне запитання, образ моло-
дих людей як патріотів із сильною прив’язаністю 

до батьківщини вимальовується ще виразніше. По-
при всі труднощі, 75% респондентів хочуть залиши-
тися в країні і лише 20% погоджуються, що життя за 
кордоном є кращим вибором у нинішній ситуації. Вод-
ночас аж 70% молодих українців бачать перспекти-
ву кращої долі для своєї батьківщини в майбутньо-
му. Варто зазначити, що цей результат принципо-
во відрізняється від отриманого в польській части-
ні дослідження.

	 Попри всі труднощі, я би хоті(ла) пов’язати своє майбутнє з Польщею/Україною

	 Не вірю, що в Польщі/Україні матиму можливість реалізувати всі свої плани

10%

16%

6%

5%

10%

18%

39%

39%

36%

22%

8% 11%

10%22%

26%

26%30%

35%

11%

19%

  Однозначно погоджуюся 

  Радше погоджуюся

  Радше не погоджуюся

  Однозначно не погоджуюся

  Важко сказати
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Польща

Польща

Україна

Україна

  Однозначно погоджуюся 

  Радше погоджуюся

  Радше не погоджуюся

  Однозначно не погоджуюся

  Важко сказати

	 Навіть якщо в Польщі/Україні в майбутньому будуть гарні умови для життя,  
все одно хочу переїхати кудись закордон

	 Вважаю, що в Польщі/України дуже добре майбутнє і не уявляю собі життя поза межами Польщі/України

8%

15%

5%

15%

17%

32%

37%

27%

32%

10%

27% 15%

9%41%

33%

31%13%

17%

7%

9%
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У групових дискусіях також з’явилися теми, пов’яза-
ні з планами на майбутнє – про бажання залишити-
ся в країні чи виїхати. Ці інтерв’ю підтвердили, що 
молоді українці, які ще не виїхали з країни, як прави-
ло, не бачать себе в еміграції та не хотіли б залиша-
ти батьківщину. Для когось причина полягає в куль-
турній дистанції, яка відділяє, наприклад, від Поль-
щі – незнання мови, звичаїв, людей. Інші ж аргументу-
ють своє небажання виїжджати патріотичними мо-
тивами та любов’ю до власної країни.

«У моєї мами є подруга, яка живе в Польщі. Коли 
вона в нас буває, то завжди каже, що там легше. 
Там легше, але треба вивчити польську. А мені 
мама каже: "поїхали, якщо вони будуть поруч"… 
Нещодавно (здається, в неділю ввечері) ми чули 
вибухи. Вона сказала, що найпростіше, що ми 
можемо зробити, це поїхати в Польщу. Але я не 
хочу їхати. Взагалі не хочу закордон. Мене не 
тягне. Мені всі кажуть, що там легше, але… 
У цієї тітки є дочка і вона навіть сказала, що 
там важче. В Україні легше. Навіть якщо війна».

«У тебе тут багато друзів, ти знаєш рідну 
мову і знаєш, що робиш. Знаєш, де живеш, з ким 
живеш. Усе знаєш. А там, в іншій країні, ти 
абсолютно нічого не знаєш. Не знаєш, куди йти, 
що говорити, нікого не знаєш».

«Чесно кажучи, я хотів би жити в Україні. Мені 
подобається культура, мова, національна 
спадщина. Насправді, краєвиди у нас дуже 
красиві. Але, на жаль, більшість краєвидів 
і культурної спадщини нині знищується. 
Знищується і мова. І якщо на той момент, коли 
ми станемо дорослими, в Україні досі триватиме 
жорстока війна; якщо при владі досі будуть ті 
самі люди, які вміють тільки красти гроші; якщо 
наша країна не буде розвиватися, а залишиться 
такою, як є, то я, чесно кажучи, не хотів 
би жити в такому середовищі. Якщо так, то… 
Але моє серце в Україні».

«Я думаю, що наше майбутнє в Україні. 
Бо  якщо влаштуватися на роботу, то легше 
Спілкуватися тут, ніж якщо не знаєш 
інших мов».

Розмірковуючи про еміграцію, молоді люди в Польщі 
найчастіше серед причин називають економічні фак-
тори: бажання знайти роботу, отримати більший 
дохід, досягти матеріальної стабільності та безпе-
ки. У цьому контексті жодного разу не наводився ар-
гумент про відсутність безпеки в країні через війну 
в Україні чи просто відчуття загрози через поточні 
міжнародні події.

Натомість, деякі молоді поляки не погоджували-
ся з поточною політичною ситуацією в їхній країні на 
момент проведення дослідження, що для них також 
було достатньою причиною, аби розглянути мож-
ливість виїзду та постійного проживання за межами 
Польщі в майбутньому.

«Мабуть, у Польщі, але я не виключала 
б переїзду в іншу країну. Мені не подобається 
змінювати місце проживання, але, можливо, 
я спокусилася б на пропозицію роботи, тому 
що за кордоном кращі зарплати, наприклад, 
для лікарів». [старші, Варшава]

«Мені було б важко виїхати з країни назавжди 
або на довший термін, тому що я народилася 
в Польщі, у Варшаві, і через кілька років, навіть 
якщо не дай Бог щось падатиме на голову, 
все одно було б важко, бо я не можу уявити 
життя в іншій країні, я звикла до свого» . 
[молодші, Варшава]

«Однозначно в Польщі, тому що у мене тут 
родина, і я не можу уявити, що мої батьки 
живуть у Польщі, а я живу за скількись 
там кілометрів і ми бачимося дуже рідко». 
[старші, Варшава]

«Я хотіла би залишитися в Польщі, але якщо 
поточна політична ситуація не зміниться, 
я робитиму все для того, аби покинути 
Польщу і будувати своє життя закордоном». 
[молодші, Торунь]

«Більшість суспільства дивиться в майбутнє 
і хоче створити найкраще життя, тому, 
дивлячись на Польщу та нашу економіку, 
вони не бачать, як заробити гроші, тому 
більшість людей вибирає виїзд за кордон». 
[молодші, Торунь]



Зацікавленість 
національною 
та міжнародною 
ситуацією
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Різні реалії повсякденного життя в Польщі та Украї-
ні проілюстровано коротким викладом тем, які най-
частіше обговорюють молоді респонденти в розмо-
вах з однолітками. Молодих поляків більше цікавлять 
теми, пов’язані з повсякденним життям. У випадку 

з українцями насамперед ідеться про політику та 
війну, в тіні яких протікає їхнє життя. Розмови про 
культуру, розваги, хобі та інтереси ведуть близько 
12% молодих поляків, тоді як серед їхніх україн-
ських однолітків такі питання хвилюють лише 5%.

↓   Д І А Г Р А М А  8 :

Теми розмов з однолітками

Поляки

	 Буденні справи

	 Політика і світові новини

	 Робота і гроші

	 Культура і розваги

	 Хобі і зацікавлення (наприклад, 
комп’ютерні ігри, моторизація, подорожі)

	 Родина, близькі, знайомі, домашні 
улюбленці

	 Школа, навчання

	 Спорт

	 Здоров’я

	 Інтернет та інші медіа

	 Цілі, плани, майбутнє

	 Почуття і емоції

	 Покупки, акції

	 Релігія

35%

25%

16%

13%

12%

 
11%

 

10%

9%

4%

4%

4%

4%

2%

2%
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Українці

	 Політика, війна

	 Приватне життя/родина

	 Робота

	 Життя товариське

	 Фільми/мультики/аніме

	 Тренування

	 Спорт

	 Плани на майбутнє

	 Комп’ютерні ігри

	 Релігія і філософія

	 Гроші

38%

26%

7%

5%

5%

5%

5%

4%

4%

4%

4%
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Інтерес до ситуації в країні та міжнародних справ у по-
рівнюваних групах залишається на подібному рівні. 
Проте у випадку українців людей, які жваво цікавлять-
ся політичною ситуацією в країні, на 15 відсоткових 

пунктів більше порівняно з тією ж групою, дослідже-
ною в Польщі. Водночас серед молодих українців мож-
на спостерігати значно менший інтерес до ідеологіч-
них суперечок, ніж у молодих поляків.

↓   Д І А Г Р А М А  9 :

Зацікавленість політичною ситуацією в країні

↓   Д І А Г Р А М А  1 0 :

Зацікавленість міжнародними відносинами та ситуацією у світі

Польща

Польща

Україна

Україна

  Дуже цікавлюся

  Радше цікавлюся

  Радше не цікавлюся

  Взагалі не цікавлюся

  Не знаю/важко відповісти

  Дуже цікавлюся

  Радше цікавлюся

  Радше не цікавлюся

  Взагалі не цікавлюся

  Не знаю/важко відповісти

20%

15%

34%

21%

41%

42%

13%

16%

4%

7%

9%

13%

51%

52%

18%

18%

4%

7%

7%

7%
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↓   Д І А Г Р А М А  1 1 :

Інтерес до ідеологічних суперечок

Польща

Україна

  Дуже цікавлюся

  Радше цікавлюся

  Радше не цікавлюся

  Взагалі не цікавлюся

  Не знаю/важко відповісти

24%

18% 36% 21% 14% 10%

47% 17% 5% 6%
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↓   Д І А Г Р А М А  1 2 :

Джерела інформації про події в країні та світі

Польща Україна

	 Facebook

	 Родина/знайомі

	 YouTube

	 Телебачення

	 TikTok

	 Instagram

	 Радіо

	 Школа/ВНЗ

	 X (Twitter)

	 Преса

	 Подкасти

	 Telegram

55%

54%

54%

48%

43%

42%

35%

31%

36%

22%

21%

5%

33%

55%

57%

42%

58%

58%

16%

25%

11%

23%

13%

80%

Значні відмінності в результатах молоді з Польщі 
та України спостерігаються також у питанні про 
джерела інформації про події в країні та закордоном. 
У випадку молодих поляків інформацію найчастіше 
отримують через Facebook, спілкування з родиною 
та друзями, а також через YouTube. Молоді ж укра-
їнці більшість знань у цій сфері отримують із до-
датку Telegram. Цим джерелом інформації користу-
ються 80% молодих українців, які беруть участь 

у дослідженні. У випадку Польщі Telegram обрали лише 
5% респондентів.

Водночас, в обох опитаних групах спостерігаєть-
ся відхід від традиційних джерел отримання інформа-
ції, таких як телебачення, преса чи радіо, на користь 
онлайн-джерел, таких як соціальні мережі, новинні сер-
віси чи мобільні додатки. Це, звичайно, відображає ево-
люцію отримання інформації, з якою ми маємо справу 
в глобальному масштабі.



Зацікавленість 
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Більший зв’язок із культурною спадщиною своєї кра-
їни у розумінні рівня інтересу до її історії помітний 
у випадку українців. Зацікавленість історією України 
виявляють 4/5 респондентів, причому для половини 
з них цей інтерес є значним. У молодих поляків заде-
кларований рівень інтересу до історії власної країни 
на 17 відсоткових пунктів нижчий.

Зацікавленість історією може бути наслід-
ком впливу різних факторів, включно з почуттям 

національної ідентичності, бажанням зрозуміти ко-
ріння та традиції та усвідомленням важливості іс-
торії у формуванні національної та соціальної іден-
тичності. Натомість, вищий рівень інтересу до ми-
нулого у випадку українців може свідчити про більшу 
потребу знайти історичний контекст для поточної 
ситуації, в якій опинилася їхня країна.

↓   Д І А Г Р А М А  1 3 :

Інтерес до історії власної країни

Польща

Україна

  Дуже цікавлюся

  Радше цікавлюся

  Радше не цікавлюся

  Взагалі не цікавлюся

  Не знаю/важко відповісти

19%

40% 40% 8% 5% 7%

44% 23% 6% 7%
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Як у випадку Польщі, так і України історичні події, які 
найчастіше згадує молодь і якими вона пишається, 
пов’язані з незалежністю країни. У випадку Польщі це 
відновлення незалежності у 1918 році, яке спонтанно 

вказали 38% молодих поляків, які взяли участь у до-
слідженні. У випадку України – це підписання Акту про-
голошення незалежності у 1991 році, яке вказали 37% 
респондентів.

↓   Д І А Г Р А М А  1 4 :

Чим ми можемо пишатися в історії нашої країни  

(5 найпоширеніших відповідей)

Польща

Україна

	 Відновлення незалежності в 1918 році

	 Позиція поляків в часи ІІ Світової війни

	 Битва під Ґрюнвальдом

	 Варшавське повстання

	 Знесення комунізму, діяльність 
«Солідарності»

	 Акт проголошення незалежності України 

	 Майбутня перемога України у війні з Росією

	 Перемоги України на фронті (з 2014 року)

	 Революція Гідності

	 Козацькі часи

38%

10%

6%

5%

5%

37%

6%

6%

4%

4%
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Інтерес до історії  
власної країни

Інтерес до історії  
власної країни

Загалом Польща:

Загалом Україна:

63%

80%

Дуже/радше цікавлюся

Дуже/радше цікавлюся

↕

6363+37+37

8080+20+20
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Приязне

Неприязне

55% 53%
45%

35% 34%

7%
2%

Чехія  Словаччина Литва Німеччина Україна Білорусь Росія

7% 6%
14%

24%
32%

69%

83%

І поляки, і українці сприймають Росію та Білорусь 
як недружні країни. Показово, що українці набагато 
частіше вважають Польщу дружньою до України 

країною, ніж поляки бачать Україну як дружню до 
Польщі країну.

Поляки

↓   Д І А Г Р А М А  1 5 :

Яким є ставлення інших країн до вашої країни? 
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Приязне

Неприязне

75%
69% 65%

60%

49%

8%
3%

Польща  Німеччина Чехія Литва  Словаччина Білорусь Росія

8% 6% 5% 5% 8%

71%

83%

Українці
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Окремі народи сприймаються подібно до держав. І цьо-
го разу українці вважають поляків найдружнішою на-
цією. Поляки ж сприймають українців інакше, насам-
перед згадуючи серед дружніх народів чехів, слова-
ків та литовців, а українців розміщають за німцями.

Отже, тут маємо справу з помітною диспропор
цією у взаємосприйнятті, джерела якої можуть по-
лягати в комунікативних проблемах або знаходити-
ся в історичному контексті.

Приязне

Неприязне

58% 54%
44%

35% 37%

19%

7%

Чехи Словаки Литовці Німці Українці Білоруси Росіяни

10% 9% 13%

26% 30%

45%

62%

Поляки

↓   Д І А Г Р А М А  1 6 :

Яким є ставлення інших народів до країни?
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Приязне

Неприязне

66% 62% 62% 58%
52%

18%

4%

Поляки Німці Чехи Литовці Словаки Білоруси Росіяни

10% 6% 6% 5% 6%

48%

78%

Українці
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Взаємне сприйняття Польщі та України

Диспропорції між думками молодих поляків та україн-
ців помітні не лише в поглядах, а й у взаємному сприй-
нятті сусідньої країни. Українці оцінюють Польщу 

в кожному вимірі явно краще, ніж поляки сприймають 
Україну.

Імідж України – поляки

Імідж Польщі – українці

↓   Д І А Г Р А М А  1 7 :

Імідж України/Польщі

  Варто відвідати

  Сучасна

  Багата

  Заслуговує на довіру

  Демократична

  Варто відвідати

  Сучасна

  Демократична

  Заслуговує на довіру

  Багата

  Не варто відвідувати

  Відстала 

  Бідна

  Не заслуговує на довіру

  Недемократична

  Не варто відвідувати

  Відстала 

  Недемократична

  Не заслуговує на довіру

  Бідна

3,1

3,7

2,9

3,6

2,7

3,4

2,6

3,4

2,6

3,3

1

1

2

2

3

3

4

4

5

5
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Ще одним прикладом диспропорцій у взаємному сприй-
нятті поляків і українців є відповіді на запитання 
про те, як ми говоримо про наших сусідів. Виявило-
ся, що поляків «друзями» називають 24% українців, 
а про українців так говорять лише 8% поляків. Також 

українці набагато частіше, ніж поляки, називають 
інший народ «братами і сестрами». Водночас якщо 
хтось і вживає термін «ворог», говорячи про взаєми-
ни між поляками та українцями, то лише поляки – про 
українців так говорять 16% респондентів.

↓   Д І А Г Р А М А  1 8 :

Сприйняття українців/поляків

Польща Україна

	 Сусіди

	 Вороги

	 Друзі

	 Союзники

	 Конкуренти

	 Брати та сестри

	 Інша відповідь

	 Не знаю/важко сказати

40%

16%

8%

8%

8%

3%

4%

13%

36%

0%

24%

13%

2%

13%

0%

10%
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48% українців сприймають польсько-українські від-
носини як добрі чи дуже добрі. Трохи скептичнішими 
є поляки – лише 23% з них оцінюють їх позитивно. 

↓   Д І А Г Р А М А  1 9 :

Оцінка польсько-українських відносин

Польща

Україна

  Дуже добре

  Добре

  Нейтрально

  Погано

  Дуже погано

Цікаво, що аж 48% поляків висловлюють нейтраль-
ну думку про стан цих відносин.

5%

16% 32% 40% 7% 5%

18% 48% 20% 9%
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З природних причин українці частіше ніж поляки мо-
жуть похвалитися особистими стосунками з грома-
дянами сусідньої країни. Цим також можна пояснити 
більш доброзичливе ставлення українців до поляків.

↓   Д І А Г Р А М А  2 0 :

Особистий досвід, пов’язаний з…

Україною та українцями – поляки

Польщею і поляками – українці

	 Я особисто знаю українця/українку

	 Я регулярно стежу за інформацією 
про Україну

	 У мене є друг/подруга з України

	 Часом я беру участь у заходах,  
пов’язаних з Україною в Польщі

	 Я бу(ла) в Україні як турист(ка)/в гостях 
у родини/друзів

	 У мене є родина/родичі в Україні

	 У мене є друг/подруга з Польщі

	 Я особисто знаю поляка/польку

	 У мене є родина/родичі в Польщі

	 Я регулярно стежу за інформацією 
про Польщу

	 Я бу(ла) в Польщі як турист(ка)/ 
в гостях у родини/друзів

	 Часом я беру участь у заходах,  
пов’язаних з Польщею в Україні

67%

33%
 

23%

16%

 
11%

 
 

10%

59%

45%

35%

32%
 

32%

 
20%
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Українці також бачать більше подібностей, ніж від-
мінностей між собою та своїми ровесниками з Поль-
щі. Вони бачать спільні риси та цінності, які пов’язу-
ють їх із сусідами з Польщі.

З іншого боку, молоді поляки демонструють більш 
нейтральне ставлення. Деякі з них більше схиляються 

до схожості між поляками та українцями, помічаючи 
риси та цінності, які поєднують обидва народи. Інші 
більш схильні підкреслювати відмінності, як культур-
ні, так і історичні, які розділяють дві нації.

	 Я бачу більше 
подібностей, ніж 
відмінностей між 
однолітками з України 
та Польщі

	 Я бачу більше 
подібностей, 
ніж відмінностей 
між однолітками 
з України та Польщі

	� Я бачу більше 
відмінностей, ніж 
подібностей між 
однолітками з України 
та Польщі

	 Я бачу більше 
відмінностей, ніж 
подібностей між 
однолітками з України 
та Польщі
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Також під час фокус-інтерв’ю молоді українці іноді під-
креслювали відчуття певної неприязні з боку поляків, 
часто пов’язуючи це явище з конфліктами, які нещо-
давно виникли на кордоні (зерно, транспорт). Але за-
галом у відповідях молодих українців передусім зву-
чить вдячність полякам і навіть розуміння зміни їх-
нього ставлення.

«Спочатку наші люди приїхали налякані, 
нажахані, що це кінець, більше немає дому, нема 
де жити, нема для чого жити. Ми були голі й босі, 
як то кажуть. А потім вони були там… Хтось 
їм там допомагав. Вони отримали роботу. 
Вони відчували певну свободу слова. І почали 
просуват щось своє. І полякам це, звичайно, 
теж може не сподобатися. І поляки тепер так 
само думають про нас. І зараз там якось важче 
прижитися, чесно кажучи. Важче знайти роботу 
чи квартиру. Загалом, у Європі стало трохи 
складніше з усіма цими справами».

«Хоча багато поляків не люблять українців. 
Наприклад, коли моя подруга приїхала до Польщі, 
поляки до неї дуже погано ставилися. Тому що ця 
тема про Богдана Хмельницького… Ну, ми з ними 
теж дуже часто конфліктували в нашій історії. 
Але зараз вони… ну, дружні, так».

«Не знаю, поляки від початку вторгнення до 
нас добре ставилися. Але після останніх сварок 
щось почало псуватися. До нас почали погано 
ставитися. Ну, більшість із них».

За словами співрозмовників у фокус-групах, організо-
ваних у Польщі, східні та південні сусіди є найближчи-
ми до поляків у культурному плані. Були також голо-
си, що це залежить від регіону Польщі, бо самі поля-
ки досить різні.

«Польща культурно розділена з огляду на 
те, яка частина країни ким була загарбана, 
і це видно. У Сілезії зовсім інакше, ніж на 
Підляшші, сілезці більше схожі на німців, люди 
з Підляшшя мені більше нагадують… Білорусь 
чи Україну, Росію».

«Я би радше назвав східні країни, можливо, 
здебільшого Білорусь чи Україну. Можливо, 
південні країни, такі як Словаччина та Чехія. 
У якості золотої середини я би віддав перевагу 
Словаччині та Чехії».

Говорячи про українців у цьому контексті, поляки 
частіше згадували близькість і схожість, аніж іс-
тотні відмінності. Цей діагноз повторювався і тоді, 
коли, піднімаючи наступні теми під час дискусії, мо-
лоді люди порівнювали себе з однолітками з України.

«Польща пішла вперед більше, ніж Україна, 
але якщо говорити про мову і підхід, то коли 
я працювала з українцями, було схоже… Якби не 
акцент, то сказала б, що вони поляки».



8
Інтеграція України 
з ЄС та НАТО
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Підтримка вступу України 
до Європейського Союзу

Підтримка вступу України 
до Європейського Союзу

Загалом Польща:

Загалом Україна:

51%

82%

↕

5151+49+49

8282+18+18

Однозначно/радше так

Однозначно/радше так
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Бажання України приєднатися до Європейського Со-
юзу та НАТО є очевидним та сильним, про що свід-
чать результати опитування, у якому відповідно 
82% та 85% українців заявляють про підтримку та-
кого кроку. Вони розглядають членство в цих органі-
заціях як можливість зміцнити зв’язки із Західною Єв-
ропою та підвищити безпеку країни перед обличчям 
російської агресії.

У випадку поляків готовність прийняти Україну 
до Європейського Союзу та НАТО не є такою однознач-
ною. Незважаючи на те, що існує значна група прихиль-
ників такого сценарію – 51% погоджуються на вступ 
України до ЄС і 54% до НАТО – відмінності між думка-
ми поляків і українців є дуже чіткими.

↓   Д І А Г Р А М А  2 2 :

Підтримка вступу України до Європейського Союзу

Польща

Україна

  Однозначно так 

  Радше так

  Радше ні

  Однозначно ні

  Не знаю/важко сказати

16%

49% 33% 6% 2% 10%

35% 14% 13% 23%
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↓   Д І А Г Р А М А  2 3 :

Підтримка вступу України до НАТО

Польща

Україна

  Однозначно так 

  Радше так

  Радше ні

  Однозначно ні

  Не знаю/важко сказати

19%

56% 29% 4% 1% 10%

35% 14% 11% 22%
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9.  Підсумки

Молоді респонденти з Польщі представили себе у сво-
їх висловлюваннях як бенефіціари стабільної ситуа-
ції у своїй країні, незважаючи на існуючі загрози та на-
пруженість. Це ключовий висновок польської частини 
проєкту. Польська молодь виявилася загалом вільною 
від страхів, які супроводжували і напевно далі супрово-
джують мислення старших поколінь. Виховані в умо-
вах присутності Польщі в ЄС і НАТО, вони сприймають 
нинішню дійсність як існуючу і природну. Варто під-
креслити, наскільки дієвим для молоді виявився нара-
тив про велике значення західних політичних і військо-
вих структур, присутній протягом багатьох років 
у польському медіа-просторі та публічних дискусіях.

Наслідком такого ставлення є специфічна пози-
ція щодо цінностей та питань ідентичності. Моло-
ді поляки найбільше наголошують на індивідуально-
му розвитку та добробуті, для них важлива гармо-
нія та відповідний баланс між навчанням, роботою та 
часом для себе. Це одна з причин, чому молоді поляки 
так охоче готові реалізовувати свої плани закордо-
ном. Утім, водночас молодь у Польщі виявляла вели-
кий інтерес до подій у країні та закордоном, особли-
во до тих, що стосувалися війни в Україні.

«Чим далі на Захід, тим довше можна бути 
дитиною, чим далі на Схід, тим швидше мусиш 
дозріти». 

Ця цитата з відповіді одного з польських респонден-
тів – учасників фокус-групової дискусії – точно відо-
бражає принципову різницю в становищі молодих по-
ляків і українців. Дослідження, проведені в Україні, під-
тверджують цей висновок. Молоді українці – люди зі 
значно розвинутішою політичною свідомістю, зму-
шені через обставини занурюватися в події поза сфе-
рою приватного, позбавлені привілеїв «безтурботної 
молодості», у певному сенсі «більш дорослі». Привер-
тає увагу більша зрілість сформульованих ними оці-
нок і глибше розуміння складності явищ.

Але найбільш вартим уваги в цьому польсько
‑українському порівнянні є міцний моральний дух мо-
лодих українців, їхня глибока впевненість у слушно-
сті справи, за яку бореться їхня країна, і, що особливо 

важливо, їхня віра в майбутнє України. Тут помітні 
дуже потужні патріотичні установки із сильним емо-
ційним зарядом, які за інших умов можна було б вважа-
ти майже націоналістичними. Це своєрідний парадокс, 
що молоді українці бачать майбутнє своєї зруйнованої 
війною країни у більш яскравих фарбах, ніж їхні поль-
ські однолітки – власну батьківщину. Температура 
патріотичних почуттів молодих поляків також – що 
зрозуміло – є іншою, не посиленою контекстом війни, 
яка змушує до більш яскравих і однозначних деклара-
цій і ставлень.

Погляди молоді на сусідню країну та її мешканців 
теж різні. Дослідження виявило певну амбівалент-
ність молодих поляків щодо України та українців. Іс-
нує помітний дисонанс між позитивним досвідом пря-
мих контактів з однолітками з України та не завжди 
сприятливим наративом про цю країну, який надхо-
дить зі ЗМІ, соціальних мереж, а в деяких випадках – 
також від рідних та місцевого середовища. Це важ-
ливий висновок, особливо в контексті масової сим-
патії до Польщі та поляків, яка випливає з деклара-
цій українських респондентів. Можна сказати, що мо-
лоді українці бачать ситуацію більш чітко, оскільки 
контекст війни розмиває нюанси на користь чітко-
го поділу на друзів і ворогів. Таким чином, досліджен-
ня в Україні виявило значний потенціал громадської 
симпатії до Польщі, яка лише певною мірою була по-
рушена поточними економічними суперечками. У свою 
чергу, польська перспектива більше враховує поточ-
ні відмінності інтересів, невирішені історичні пробле-
ми, складність процесів потенційної інтеграції Украї-
ни з Європою тощо.

Напевно, можна сказати, що різна безпекова си-
туація, в якій живуть польські та українські респон-
денти обговорюваного дослідження, впливає на всі 
їхні погляди та ставлення, спосіб життя, інтере-
си, думки та емоції, які супроводжують їхню буден-
ність. Очевидність цього твердження лише видима. 
Межові ситуації, створені війною, що триває, її ре-
альність і відчутність – усе це вводить у життя 
людини та спільноти абсолютно нові контексти. 
Присутність війни в житті молодих українців та 
її віддаленість у випадку молодих поляків є змінною, 
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яка сильно втручається в їхню свідомість та іден-
тичність. З точки зору молодих мешканців стабільної 
та все ще відносно безпечної країни, якою була Поль-
ща на час дослідження, з точки зору людей, які не ма-
ють прямого чи навіть опосередкованого досвіду за-
грози війни – українська перспектива залишається 
недоступною і далекою. Молоді українці, однак, зна-
ють обидві реальності – мирну, в якій можна довше 
«залишатися дитиною», і воєнну, яка змушує дорос-
лішати прискореними темпами.

Проте, незважаючи на численні відмінності, вияв-
лені в обох дослідженнях, спільним залишається досвід 
польсько-українських контактів, знайомств і дружби, 
а також посилення присутності обох країн і народів 
у свідомості сусіда. Саме тут можна побачити най-
більший потенціал для майбутніх відносин між Поль-
щею та Україною.
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У той час як молоді поляки вважають, що безпеку їхньої краї-
ни гарантує приналежність до західних політичних і військо-
вих структур, молоді українці вже виявляють певні ознаки 
звикання до загрози чи навіть пристосування до війни. Звіс-
но, українці добре знають про наслідки війни, що точиться 
в їхній державі, та все ж, напевно, через фізичну віддале-
ність фронту, принаймні в тих місцях, де було організова-
но фокус-групи (Київ та Лубни), з відповідей респондентів 
часом можна було зрозуміти, що існуюча загроза поступо-
во стає повсякденною нормою.


